校对/耿斌

排版/孔祥佳

照片里的

■ 编者按:

时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。尽管时代各有不同,但青春一脉相承。作为各行各业的代表人士,政协委员在各自的青春 岁月里艰苦奋斗,无悔奉献,将青春记忆融入了时代记忆之中。在实现中国梦这场历史接力赛中,越是往前走、向上攀,越是要善于从走过的 路中汲取智慧、提振信心、增添力量。为此,人民政协报推出《照片里的青春》专题报道,采访政协委员或约请政协委员,回忆峥嵘岁月,重温 奋斗故事,激励新时代的中国青年人,用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮,用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的

说起青春,

有一位英雄,指引了我的青春,虽然已经过去这么多 年,我仍然非常怀念他。他就是我的好战友、好兄弟邱光华, 一名特级飞行员。

机执行任务返回途中,在汶川县映秀镇附近,突遇低云大雾 和强气流,驾驶的飞机意外撞山,壮烈牺牲。他的尸骨是民 兵登上陡峭的山坡用背篓背回来的。而就在邱光华牺牲的 前四天,我们还在一起相聚畅谈,可转眼活生生的人就没了

2006年,我与邱光华曾共同飞越危险的川藏线,营救川 藏线一名受伤战士,其间,我们建立了深厚的友谊。邱光华是 一位有着34年驾龄的特级飞行员,飞行技术是所在飞行团最 过硬的。他常常说:"部队培养了我30多年,对我来说,这差不 多都算是一辈子了。我来自深山里的农民家庭,要不是党和 部队培养了我,哪有我老邱的今天?我早就想好了,就打算在

邱光华这种朴实、踏实、扎实的军人作风始终鼓舞着 我,特别是他那颗对党和军队的感恩之心。我也是党和军队 培养长大的,和邱光华有着共同的感恩之心,这次别离更加

在参与汶川大地震伤员抢救时,我总感觉心里有团火 要迸发出来,没日没夜地扑在抢救伤员上。至今仍印象深刻 的是,我们救出了一位被深埋地下、脑内出血深度昏迷达 196小时且水米未进的伤者,通过手术将他救活,并经过第 二次开颅手术完全恢复了健康。我当时的想法,就是想完成

此后的人生路上,邱光华的身影时时出现在我的脑海, 让我提醒自己要秉持感恩之心。也正因为如此,我才得以在 人生路上持之以恒,不断前行,以不负父母的抚养、恩师的 教导、朋友的支持、党和部队的教育培养。

杏林行走几十载,我把每名病患都当成我的老师,常常 自省是否让每一个经过我诊治的病人都感到了温暖,是否 做到了想病人之所想、急病人之所急。从医匠到医者,从医 者到仁医,从仁医到大医,之间区别判若云泥。跨越其间的 鸿沟,需要深刻且艰难的努力,是感恩之心支撑着我。几十 年间,我为6000多名患者完成高危手术,领导一个优秀的团 队并培养了一批在军内外已成为骨干的学生。正因为有了 感恩之心,我对待伤员、患者就有了谦卑之心,对学问、对他 人、对组织始终热情热忱,不遗余力地奉献。

当向社会奉献自己的时候,社会也给予了我很大的褒 奖: 2020年8月19日, 我非常荣幸地获得中国医生最高 奖项"中国医师奖"。

我深知, 无论再多的荣誉、奖励都不能换回好战 友、好兄弟邱光华的生命。告慰他的最好方式, 就是 好好地活着,做更多有意义的事,奉献更多的才智, 挽救更多的生命,维护更多人的健康。

正值 "5·12" 汶川地震14周年。14年了, 我总 觉着好战友、好兄弟邱光华始终在我身旁, 从未离 去。让我们一起缅怀邱光华,缅怀那些为这场巨大灾 难而献出生命的人们。

(作者系全国政协委员,战略支援部队特色医学 中心主任)

又到五四。每年这个时候,我都 格外想念祖父许德珩先生。作为五 四运动的闯将和九三学社的创始 人,他的高尚人格和"苟利国家生死 以,岂因祸福避趋之"的精神一直影 响着我。我找出了一张年轻时和祖 父在一起的照片,把我和祖父的故 事讲给大家听。

我留存祖父的照片不少,而协 助祖父在病房里题字的这张照片我 很珍视。因为这张照片的拍摄时间 距离祖父离世不足一年。那时他的 身体大不如前,但在医院病房里他 依然牵挂着五四精神的传承,牵挂 着国家的建设事业。

远

精

那是1989年春,祖父已经99 岁,卧病在床的他用手握笔写字都 很困难了。但正值五四运动七十周 年,他一直想写一些文字纪念一下。 我用茶几上的玻璃板和沙发坐垫在 病床上为他组合成一个小"桌子", 祖父坐着,吃力地用毛笔开始了他 的写作。祖父眼睛看不清楚,手也不 灵活,试了几次都不成功。写出来的 字结成一团,认不出来。最后,祖父 十分不甘心地对我说:"小弟呀,看 来这篇纪念文章公公写不成了,我 说给你听,你帮我写吧。"祖父给我 讲了一辈子他的亲身经历,那天,他

祖父说,当年他弃文从武,参与 了辛亥革命。皇帝虽然倒了,但是封 建思想仍然根深蒂固;封建军阀划 地为王,卖国谋私;帝国主义加紧侵 略中国、封建军阀加紧压迫剥削人

民,中国人民的生活愈加痛苦艰难,中国就要亡了!我们这 些青年学生怎能苟且偷生?怎能不奋起救国?我们当时的口 么救中国,要么死!1919年5月4日当天,我等32名学生被 当局逮捕。我与一位同学被绑在独轮车的两侧,押往警察厅

祖父说,陈独秀先生指出,"五四运动虽然未能达到 理想的成功,而在此运动中最努力的青年,遂接受世界 革命的思潮,由空想而实际行动,开始了中国革命之新 的方向"。这部分五四青年继承了五四运动的科学和民 主精神,他们后来成为中国共产党的创始人和党外的马 克思主义者。

祖父说,当今的青年,不要沉迷于古代中国的文明之 中,夜郎自大;也不要为当前中国的贫穷落后而丧失信心, 悲观失望。不要急功近利,不择手段;也不要受名缰利锁的 束缚和挫折失败的影响而动摇、降低自己的理想。中国是一 个拥有11亿人口的大国,世界上没有任何力量可以解救、 帮助中国摆脱贫穷落后的状况,只有中国人民自己起来,努 力奋斗、不惜牺牲,才能使中国走上富强之路。李大钊同志 在70多年前明确指出,只要人民觉醒、卧薪尝胆、发奋图 强,必可多难兴邦、殷忧启圣,前途将是无限光明的。我们今 天纪念五四运动,就是要发扬五四青年民主、科学和爱国的 精神,为了振兴中华,励精图治,用我们的双手造就繁荣昌 盛的中国,创造更加光辉灿烂的文化。

期颐之年的祖父,言语中虽没有了70年前的壮怀激 烈,但他浓烈的家国情怀溢于言表。他既是用实际行动寄语 青年,希望他们勇于担当、奋楫笃行,为振兴中华而贡献力 量;也是在叮嘱告诫我,要我奋发有为、不负青春,做一个对 国家、对社会有用的人。

文章写好后,我跟祖父说,请您题写文章的名字吧。祖 父写下了"纪念五四"4个字。5月4日,这篇文章在《光明日 报》发表。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能 力实现中华民族伟大复兴的目标。同时,我们正经历人类历 史上最为宏大而独特的实践创新。正如习近平总书记所强 调的,青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、 有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。我们要弘扬 祖辈们"宁为救国死,勿做亡国奴"的精神,百折不挠、自

强不息,向实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。 奋斗者,是最美的!奋斗者,正青春!

(作者系全国政协委员,九三学社中央委员)

我想起英雄机长邱光华

2008年5月13日,汶川大地震发生第二天,邱光华驾

部队干上一辈子!"

坚定了我要像他一样为部队干一辈子的决心。

邱光华未竟的事业,这也是对好兄弟的一种告慰吧。

委员通道上, 我专门带了"5G鸡"和"5G猫"



2019年3月3日下午,全国政协十三届二次会议开 幕前夕,我接到一项重要任务,在委员通道上接受采访, 要求接地气、通民情、道民意,要求讲真话、实话、内心话, 要求短小精悍,不超过3分钟。思来想去,我决定和大家 一起畅想一下5G的未来。

那时,我国的5G牌照尚未正式发放,但是20多个 省区市已经在开展5G网络试点工作,央视春晚和全 国两会直播都采用了5G信号进行传送。可以说,我国 即将进入5G新时代,进入5G元年。

在委员通道上,为了消除神秘感,我专门带了"5G 鸡"和"5G猫"现场展示。5G终端有两种,一种我们形象地 称之为"鸡",另一种称之为"猫"。所谓"鸡"是指5G手机, 5G手机和现在大家用的4G手机没有什么差别,但是它的 速度是4G的好几倍,下载一部1G左右的高清大片只需 要3秒钟。如果我们把过去4G比喻为一条普通的道路,5G 则是一条更加宽广、更加立体的信息高速公路。5G的另 一个终端称之为"猫",也就是5G路由器,它可以连接家 里和办公室的所有智能终端。

我和大家一起畅想了5G正在改变我们的行业、改 变我们的社会,助力中国走高质量发展之路。清晨,5G 路由器用悦耳的声音叫醒你,感知你在床垫上翻动次 数,感知你的睡眠质量,然后连接咖啡机,自动给你呈 上一杯浓淡相宜的咖啡。在喝完咖啡、吃完早餐之后, 自动帮你预约一台无人驾驶汽车,自动地帮你规划一 条道路不拥堵的路线。到达办公室可以利用 5G 网络、 视频、虚拟现实技术,召开远程会议,身临其境。如果会

议期间,有一些特殊情况,比如说有一个快递,你只需 要轻轻按动一下手机上的按钮,你的窗子会自动开启, 无人机会带着你的快递经过窗子,飞到你的办公室。可 以说,5G不仅仅快,而且非常自然。事后得知我的委员 通道3分钟的视频,点击率高达3亿多次,且被全国政 协领导作为标杆点赞!

5年匆匆而过,印象中当获知成为政协委员后,我还 网购了《中国人民政治协商会议共同纲领》等政协资料认 真学习,爱不释手。干一行学一行,履职5个年头了,从 两眼一抹黑,到如今成了"明星委员""网红委员"。过去 5年,我积极参加全国政协履职工作,从全国政协中非 友好小组成员到全国政协机关网络安全和信息化专家 组副组长,从数字经济读书群、中国现代化发展读书 群群主到2020年度、2021年度全国政协委员读书积 极分子,从与总理共商国是到第七期委员讲堂,从 "一带一路"沿线国家出访到北戴河政协培训中心授 课,从专题协商、双周协商到第一次远程协商会,从 汪洋主席倡导的《委员说》微视频到人民政协报微信公 众号《四方云动》委员专栏,我始终记着一条:知责于心、 担责于身、履责于行。

雨果曾经说:"谁虚度了年华,青春就将褪色。"是的, 青春是用来奋斗的,不是用来挥霍的。路漫漫其修远兮,我 将牢记"国之大者",践行"为国履职、为民尽责"的使命担 当,紧密围绕5G新基建、数字经济绵绵用力,久久为功,为 真正实现网络强国、数字中国和智慧社会建设,踔厉奋发, 笃行不怠,围绕实现"十四五"良好开局,青春路上一起向

(作者系全国政协委员,云南联通党委书记、总经理 张云勇)



栏杨李约通专 头智木? 设嘉元及部策 以 編 策 计谢汪辑人划 :阿俞 :民 黄愁佳 詰 薛 解

婧华

周佳佳



月3日,全国政协十三届二 夕,张云勇在委员通道上接

代笔写下纪念五四运动七十周年文章。

in thinition that the same of the same of

邱绝华(左一)在牺牲前两天与

青春应该是什么样子?我觉得,青春 就要志存高远,大胆去追逐梦想。也许前 行的道路会布满荆棘,但只要坚持不懈, 努力拼搏,梦想终会实现。

2000年9月27日上午,我在悉尼奥运 会上获得女子双人十米跳台金牌后,兴奋 不已。张挺教练告诉我,到跳水池旁拍张 照留作纪念吧!于是,就有了这张照片。

我出生于一个体育世家,父母曾是我国著名田径运动 员。在我两岁时,父母带我去游泳馆,看着别人都往泳池里 跳,我也一下子跳进水里,这是我人生的第一次入水。

当初我选择跳水,完全缘于我对跳水的喜爱。1992年 夏,当我看到13岁的伏明霞,在巴塞罗那奥运会上获得跳 水冠军的时候,我和父母说:"我要练这个项目,我也要拿奥 运会冠军。"那时我只有8岁,对自己的目标非常明晰。但当 时安徽没有成立跳水队,要到千里之外的北京训练。父母虽 然不舍,但支持我的选择。当时我下定决心:要练就好好练, 一定要出成绩。

1993年, 我进入北京队开始跳水生涯。刚来北京那 会儿,想家时经常偷偷抹眼泪。我的启蒙教练陈琳看到 后,和我父母商量把我接到她家过周末。这样,我在北京

我的奥林匹克

就有了第二个家。

从20世纪80年代开始,中国跳水逐渐在世界舞台绽放 光芒。这是跳水界几代人共同努力的结果, 凝聚了跳水人 的汗水和心血。陈琳教练是中国跳水名将,曾获得1986年 世锦赛跳台冠军, 也是中国第一位世锦赛跳台冠军。她因 手腕受伤与1988年汉城奥运会擦肩而过。所以当她做了教 练后,就发誓一定要带出个奥运会冠军。我们师徒二人达 成一致目标, 向奥运最高领奖台出发。

那段时光非常艰苦。由于不是跳水队正式队员, 所 以我只能以走训的形式在队内训练。当队伍出去比赛 时,我们只能回家住,每天坐四个小时公共汽车往返于 家和训练场。这就更加激励着我, 当队友们休息时, 我 在训练;晚上队友们嬉笑打闹时,我也在训练。

功夫不负有心人。我终于在1994年进入北京跳水队

一线队伍,经过李鹏教练的悉心指导,在刚 可以参加全国跳水冠军赛的年龄,第一次比 赛就获得第5名,让整个跳水界眼前一亮; 1998年国家队再次重组建立时, 我顺利进入 国家队集训大名单,师从张挺教练。这一 年,我获得人生中第一个全国冠军,并获得 1998年曼谷亚运会的入场券; 1999年又获

得人生第一个世界冠军,并在1999年至2000年期间囊 括国内外跳台的所有单、双人冠军。此时我知道, 离自 已的奥运冠军梦, 又近了一步。

2000年9月27日,那是一个永远都值得纪念的日 子。在悉尼奥林匹克水上公园,看台上座无虚席,处处 可见五星红旗。当时我信心十足地告诉教练:"今天这么 多粉丝给我们加油,金牌肯定拿下!"

当我获得奥运冠军,站在领奖台的最高处,看着 五星红旗缓缓升起的时候, 我想, 我没有辜负党和国 家的培养,没有辜负教练、父母和所有帮助过我的人, 也没有辜负自己的坚持与努力。我的奥运冠军梦终于实

(作者系第十三届北京市政协委员,第十届、十一届海 淀区政协委员,北京体育大学中国游泳运动学院副院长)